

**ИМЯ ЛЕНИНА —
В СЕРДЦЕ КАЖДОМ,
ВЕРНОСТЬ ЛЕНИНУ
ДЕЛОМ ДОКАЖЕМ!**

В апреле 1970 года Коммунистическая партия, советский народ, трудящиеся всех стран мира будут отмечать 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Имя его бессмертно, бессмертны его идеи, бессмертны дела, которые он свершил.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза принял Постановление «О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

«Всю свою жизнь, — говорится в Постановлении, — он посвятил благородному делу служения пролетариату, трудящимся массам, революционному обновлению мира...»

Ленин развил и обогатил революционное учение Маркса и Энгельса. Ленин основал Коммунистическую партию Советского Союза и повёл рабочий класс, всех трудящихся на борьбу за свержение эксплуататорского строя. Это под его руководством народы нашей страны одержали победу в Октябре и основали первое в мире государство рабочих и крестьян.

50 лет прошло с той поры, и с каждым годом всё крепче становится наша Советская Родина. Партия и советский народ превратили нашу страну в могучую державу. Мы победили в борьбе за социализм. В суровой войне мы разгромили злейшего врага народа — гитлеровский фашизм. И всюду — в трудовых буднях, на стройках — имя Ленина было нашим знаменем; его мысли, его учение — ленинизм — верным, испытанным оружием.

Это учение стало оружием пролетариев всех стран, всех трудящихся, которые борются против эксплуататоров.

Под боевым знаменем марксизма-ленинизма международное коммунистическое движение прошло поистине героический путь — от горстки революционных борцов до могучей армии, объединяющей в своих рядах десятки миллионов коммунистов. Они ведут сегодня борьбу с реакцией, с империализмом, который посягает на независимость и свободу народов, угрожает миру. Вот почему сейчас особенно сильно звучит призыв Владимира Ильича крепить единство всех рабочих, всех народов в борьбе за мир, за социализм.

«Нет ничего более возвышенного и благородного, — говорится в Постановлении ЦК КПСС, — чем следовать Ленину, самоотверженно бороться за дело, которому он посвятил свою жизнь».

В. И. Ленин мечтал о коммунизме на земле. И наша партия, наш народ делают всё, чтобы эта мечта осуществилась. Трудиться для этого — лучший способ отметить столетнюю годовщину со дня рождения В. И. Ленина — так говорит ЦК КПСС.

Рядом с отцами, рядом со старшим поколением есть место этой великой работе и для молодёжи. Это её так горячо призывает Владимир Ильич «...со свежими молодыми силами приняться за устройство новой, светлой жизни». И к тебе, пионер, обращён этот призыв.

Готовишься ли ты стать инженером или шахтёром, моряком или пахарем — ты готовишься стать строителем коммунизма. И в эти дни с новой силой звучит для тебя завет Ильича: «Учитесь, учитесь коммунизму!» Учитесь жить и бороться по-ленински, учиться ленинской верности идеалам Коммунистической партии.

«Будем и дальше работать и жить по-ленински, создавая прекрасный памятник Владимиру Ильичу — злание коммунизма, великое и достойное воплощение его бессмертных идей!» — так постановил Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, партии великого Ленина.



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
К борьбе за дело Коммунистической партии
Советского Союза будьте готовы!

**Пионерская
ПРАВДА**

Орган Центрального Комитета
ВЛКСМ и Центрального Совета
Всесоюзной пионерской организации
имени В. И. ЛЕНИНА

Год издания 44-й
№ 64 [5231]
ВТОРНИК.

13

АВГУСТА
1968 г.

Цена 1 коп.

**НОВЫМ САДАМ ЦВЕСТИ! НОВЫМ ПОЛЯМ
КОЛОСИТЬСЯ! НОВЫМ ЛЕСАМ ПОДНИМАТЬСЯ! —**

СКАЗАЛИ УЧАСТНИКИ ВСЕСОЮЗНОГО СЛЁТА ЮНЫХ НАТУРАЛИСТОВ.



Заиграл, заискрился всеми красками урожайный праздник. Не с пустыми руками приехали на слёт юннаты. Кругобокый арбуз, долговязый огурец — у каждого на грядке нашлась дынька. С севера ли, с юга ли прибыли чудо-овощи — не различить.
Фото В. ГУСЕВА и Я. ШАХНОВСКОГО.

ГДЕ СЕГОДНЯ КОМСОМОЛ

НОВЕНЬКИЙ комбинезон на Викторе Якубове — что тебе генеральский мундир. Щегольски заправил за ремень рукавицы, Витька щёлкнул пальцами:

— Мальчики, прошу инструмент!

А минут через десять по улицам Обухова бежали загорелые деревенские «глашатаи» с криком:

— Артисты приехали!
— Артисты! хохотали от души:

Придётся подумать о концерте, комсомол!

Комсомолец Володя Веденев думает. Но пока не о концерте. Завтра на работу. С апреля у них, в 3-й великолукской школе, разговоры об этой работе. И вот оно, завтра... Они здесь по призыву обкома комсомола. Комсомольцы области решили поехать летом по деревням строить сельские клубы.

В Обухове они уже побывали на пустире: здесь быть клубу! И отправлено в город первое письмо: «В деревню нас встретили «не всерьёз». Жиды! пали короче и кучно обурдывали. Но смотрели на нас с улыбкой. Даже прораб считал, что больше одной траншеи нам, городским, за три дня не одолеть. А мы вот сидим сейчас на холмиках прохладной земли, молчим, улыбаемся. Представляешь, три траншеи! За один день...»

Здороваясь, прораб подавал теперь всем городским, как равным, руку.

Однажды ранним утром раздалась команда:

— Приступите к закладке фундамента!

Под угол будущего клуба положили монетку — на счастье. Кто-то предложил сократить время завтрака, чтобы на стройку приходиться раньше. Все — за,



ожидания. Ну какой он пионер? Спокойный, добрый и так любит работать... Мы увидели себя другими глазами. За этот месяц мы прямо-таки заново открыли друг друга».

...Немало песен они перенесли деревенскими ребятами. Подружились. Потом в Великие Луки из Обухова приходили письма. Вот одно из них:

«Здравствуй, дорогая Тамара! С приветом к тебе Валя Захаренкова. Погода у нас сейчас плохая. Как вы уехали, стало скучновато. Сажу дома, смотрю на школу, где вы жили, и так грустно...»

Девчушка эта, Валя, в отряде появилась неожиданно. Постояла, помолчала, а потом:

— Можно, я буду помогать?

Волосы у девчонки во все стороны, нос исцарапан.

— В пятом классе учишься?

— В пятый перешла.

Подумали, взялись за неё: причислили, проинструктировали. Отличный вышел поварёнок.

...И пришёл день, последний день в деревне.

— Фундамент заложили — это раз, — подвалам итоги прораб, — кирпичную кладку подвели под самую крышу — это два...

В последний раз пришли на стройку. Поднялись наверх: выскок. Даже не верится, что сами это сделали, что это их «строчка», как кто-то из них сказал, в летописи комсомольских дел...

Е. ГАННИНА,
Н. НОВИКОВ.
Псковская область.



**15 АВГУСТА
в Ереване
и Луганске
начинаются
финальные соревнования
на приз клуба
«Кожаный мяч»**

«СВОБОДА» ВЫБИРАТЬ...

«Долгое жаркое лето» в Соединённых Штатах продолжается. Неприятные кварталы Нью-Йорка, Детройта, Чикаго и десятков других городов охвачены волнами возмущения. Более 50 человек убиты, сотни ранены, тысячи людей арестованы.

В одном из крупнейших городов Флориды — Майами волнения вспыхнули в те дни, когда там проходил съезд республиканской партии, выдвигавшей кандидата на пост президента. Жители оскандалили требования, чтобы миллионеры, собравшиеся на съезд, обратили внимание на отчаянное положение обездоленных американцев. Полиция встретила демонстрантов выстрелами.

Через две недели в Чикаго начнется съезд демократической партии, который выдвинет свою кандидатуру на пост президента. Подготовка к съезду идет полным ходом. Территория вокруг «Международного амфитеатра», где будет проходить съезд, обнесена проволочным забором. Срочно возводится палаточный ти-

ремный городок на полторы тысячи мест. Это в дополнение к тем двум тюрьмам, которые уже имеются в городе...

В начале ноября 1968 года в США будут проходить президентские выборы. Американцам предстоит «свободу» выбора. Они должны будут голосовать или за Ричарда Никсона (его кандидатура утверждена съездом республиканской партии), или за представителя демократической партии, которая сейчас стоит у власти. (Имя второго претендента на президентский пост будет названо на съезде демократической партии в Чикаго).

А рядовым избирателям не хочется голосовать ни за того, ни за другого. Среди кандидатов на пост президента они не видят человека, который смог бы покончить с грязной войной во Вьетнаме, смог бы улучшить жизнь бесправных и обездоленных — решить десятки проблем, которые стоят перед американским обществом.



Провинция Тьянхэ объявлена американцами «зоной ограниченных бомбардировок». Но подчас назад на дом этих вьетнамских ребят упала бомба. Теперь у них нет родителей...

Фото Б. ГУРНОВА. (Фотохроника ТАСС).

НА САМОЙ окраине Бразавиля, там, где река Дзжу встречается с мощным потоком реки Конго, среди пальм и цветов выросли домики. Их построили вместе с советскими друзьями парни и девушки, приехавшие со всех концов Республики Конго.

— Здесь будет лагерь для пионеров, — сказал мне Доминик Массамба.

Он плотник. А Жильбер Ньянгу столяр. Андра Ндзаладио и Жан Нгома кеменщики. Приятно работать здесь: может, их братья и сестры или их дети будут первыми гражда-

СКОРО ВЗВЬЁТСЯ ФЛАГ

нами пионерской республики...

— Этот лагерь — подарок конголезской молодежи от ЦК ВЛКСМ, — сказал Вадим Ипполитович Иванов, начальник строительства. — Такой лагерь откроется в республике впервые. И советские специалисты неплохо потрудились для своих друзей.

Пять гектаров занимает территория лагеря. Здесь, можно сказать, есть всё. И комнаты игр, и бассейн с водными растениями и рыбками для юных натуралистов... Любим технику — по-

жалуйста, для тебя здесь есть настоящий автомобиль, «кусочек» железной дороги с паровозом и вагонами и даже... самолет. Любим спорт — приходи на футбольное поле, на площадки для спортивных игр...

Скоро на площадке парадов затрубят фанфары и на двадцатитрёхметровой мачте развяжутся государственные флаги Республики Конго. Младший брат Артема примет своих хозяев.

И. ГОЛУБОВ.
Республика Конго, Бразавиль.

наш глобус

ЗА ТВОЙ ТРУД ПОДАРИТ ЗЕМЛЯ ЧУДЕСА

ПУСТЬ СТАНЕТ ОТЧИЗНА БОЛЬШИМ ЦВЕТНИКОМ!

Вчера последний день работал Всесоюзный юбилейный слёт юннатов. Но всем вам, ребята, обратились участники слёта с такими словами:

Вместе со всем народом мы, юннаты, готовимся встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Слёт призвал всех пионеров и школьников:

БЫТЬ ВЕРНЫМИ СТРАНАМИ РОДНОЙ ПРИРОДЫ. Выйти в Зелёный поход. Пусть в 1969—1970 годах во всех пионерских дружинах пройдёт Неделя леса и Неделя сада. Каждый посёлок, каждую улицу оденем в зелёный наряд. Вдоль дорог и каналов посадим фруктовые деревья, ореховые аллеи, заложим новые парки, сады, леса в память о героических страницах истории нашего народа.

ВКЛЮЧИТЬСЯ ВО ВСЕСОЮЗНЫЙ СМОТР УЧЕНИЧЕСКИХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ БРИГАД. Осенью 1969 года итоги этого смотра подведёт Всесоюзный слёт ученических производственных бригад.

ПРЕВРАТИТЬ УЧЕБНО-ОПЫТНЫЕ УЧАСТКИ ПРИ КАЖДОЙ ШКОЛЕ В НАСТОЯЩИЕ ЗЕЛЁНЫЕ ЛАБОРАТОРИИ. Призываем принять участие во Всесоюзном конкурсе на лучшие опыты, которые мы будем проводить по заданию учёных, колхозов, совхозов. Победителям конкурса будет присуждена премия Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина.

ПРОВЕСТИ ЭСТАФЕТУ ЦВЕТОВ ПО ВСЕМ ГОРОДАМ И СЕЛАМ НАШЕЙ СТРАНЫ.

СОБРАТЬ В КЛАДОВЫЕ СТРАНЫ БЕСЦЕННЫЕ ДАРЫ ПРИРОДЫ — грибы, ягоды, плоды, орехи и лекарственные травы.

Дорогие друзья! Природа — великое богатство нашей Родины. И нам, юным, хранить и приумножать её красоту.

ЧЕТЫРЕ дня работал в Москве Всесоюзный слёт юннатов, для которых родная природа — огромная лаборатория, а они в ней — исследователи.

Сколько новых сортов носит имя «пионеры», «юннаты», «октябрёнок»! И вывели эти сорта юные натуралисты.

Сколько посажено лесов, садов, парков, сколько земли обработано их руками, сколько сделано открытий, маленьких и больших, «Пионерской» названа дорога между столицами республик Алма-Атой и Фрунзе, её озеленили юннаты.

3000 тонн лекарственных трав собрали ребячья руки, а это одна четвертая от того, что собрано в стране. 16 миллионов ребят охраняют природу, 2 миллиона школьников трудятся на полях ученических бригад.

Их, юных лесоводов и мелиораторов, полеводов и механизаторов, принимали в своих министерствах ведущие специалисты страны. К ним, мальчишкам и девочкам, обратившимся на солнце носами и первыми мазолями на руках, обращались с наказом видные учёные страны, Герои Социалистического Труда, колхозники и комсомольские работники.



КАЖДЫЙ день слёта приносил нам новых друзей. И вот ещё одна встреча. В толпе ребят мелькнуло знакомое лицо: Нара Басова! Конечно, это она!

— Я ждала тебя, Нара. Знала, что приедешь в Москву. Ты помнишь нашу встречу в вашем лагере отдыха и труда, поход на Масляное болото?

...Была за селом целина, и называлось это место Масляным болотом. Росли тут дикие травы да бурьян, паслись козы и овцы. Пятьдесят гектаров колхозных земель пустовало!

Как-то не верится теперь. Стоит на этом «болоте» девочка-восьмилетняя, а пшеничные колосья кланяются ей, будто благодарят.

Нара сорвала самые крупные, положила их в мешочек и записала: «Гибрид С-29 готов к уборке».

Испытание гибридов раннеспелой пшеницы, пожалуй, самое ответственное задание. Доверил его Наре Басовой, Тане Усольцевой, Саше Бекреву, лучшему механику бригады, директору областной сельскохозяйственной опытной станции Кузнецов Пётр Иванович.

Оказывается, не вывели ещё учёные раннеспелого сорта пшеницы для Зауралья. А он просто необходим, потому что климат здесь капризный. Юннаты знают, нужны годы, чтобы вывести новый сорт. Но им есть у кого поучиться упросту: ведь из колхоз «Россия» знаменит на всю Сибирь. Люди прославили его своим трудом. Вот и не хотят они отставать от своих отцов.

Недаром девиз у бригады: «Стать лучше, знать больше».

— Ваши опыты открывают для «России» большие перспективы, — сказал председателю колхоза, Герою Социалистического Труда Александр Иванович Сочнев и вручил школе знамя на вечное хранение.

И. БРУНОВА.
(Наш специальный корреспондент).

Курганская область, Шадринский район, Мехонская школа.



Ни ветерка, ни облачка.

— Жарко до чего, девочки, — говорит Нина Малахова. — Дождик бы пошёл, что ли... — сказала и замерла, посмотрела на подруг. А у тех в глазах удивление и восторг:

— Как у тебя язык повернулся сказать такое?

Это беда, если пойдёт дождь. Тогда надо будет укрывать, защищать эти горы зерна. А сейчас оно золотым дождём летит в кузов машины. Вся ученическая бригада сейчас на уборке.

В обеденный перерыв они идут в тень, садятся и развязывают узелки с обедом. Михаил Иванович говорит, обращаясь к Вале:

— Ешь побольше, наберай силу, а то все спрашивают: почему ребёнок на комбайне?

...В прошлом году штурвальным у Михаила Ивановича работал Володя Правдышев. Весной он ушёл в армию. Тогда комбайнер пошёл в ученическую бригаду и попросил:



— Посоветуйте кого-нибудь из старшекласников, способного к технике, старательного.

В бригаде посоветались и назначили штурвальным Валю Кореякову. Она сказала отцу:

— Штурвальным у тебя буду я.

Михаил Иванович стал её отговаривать, но Валия не сдавалась:

— Тебе нужен способный к технике человек? Старательный? Бригада считает, что это я.

Так они стали хозяйками одной машины. Отец и дочка. Капитан и штурман, как зовут их теперь в колхозе. Штурвальным к своим отцам комбайнерам пришли и Володя Антонов, и Толя Назаренко. И зовут их тоже штурманами.

ПО СПРАВЕДЛИВОСТИ...

У школьной бригады, как известно, свои участки, опыты, свой план работы. И когда начинается уборка в колхозе, председатель спрашивает у бригадира:

— Ребята смогут помочь?

В те дни небо каждое утро грозилось дождём, и надо было отгнать зерно на элеватор.

Люда Михайленко сказала председателю:

ВСЕМ НА УДИВЛЕНИЕ



НЕ ПРО ЛЕБЕДЯ, ПРО ЛЕБЕДЕВКУ

Рассказывает Лариса БЕЗБОРДОВА (Новосибирская область, Искитимский район).

Спросят иногда:

— Студя вы, девочки?

— Из совхоза, — отвечали мы раньше.

А семим обидно: даже названия у нашего села нет. Сейчас говорим гордо: «Мы из Лебедевки».

Иные сразу про лебедя спрашивают.

— Да какие тут лебеди? — смеёмся мы. — У нас всё больше куры. Да переблук недавно на ферму завезли.

Про наше село ещё говорят, что там и летом снег не тает. Это белые цыплячки стаи так разукрасили всю округу.

Возле нашего школьного лагеря тоже белым-бело. Каждый год мы берём на воспитание совхозных цыплят. Только за это лето вырастили 67 тысяч кур, а за всю пионерскую трёхлетку — 194 тысячи!

Учит нас ухаживать за несушками Галя Лебедева, знатная птичница, Герой Социалистического Труда. Она ещё недавно в нашей школе училась. А теперь её именем село зовут — Лебедевка.



ЭТОТ СТРАННЫЙ «ДЖОН-БЕР»

Рассказывает М. П. КУЗНЕЦОВА, учительница биологии (Ростовская область, Рогачёвская восьмилетняя школа).

Приехал к нам московский учёный из Академии педагогических наук. Мы его сразу на помидорное поле повели.

— Узнаёте?

— Узнали «джон-бер»? — остановился он у выкопанных мест, сплошь засеянных спелыми помидорками. — Вырастили всётаки! Куда ни посылай семена, отвечают осенью: «И что это за странный ваш сорт! Вырос с дерева, а плодов нет». Разве не писал я всем, что его самим опылят надо!

Про эти капризные пыльники я и рассказала Коле Полянскому. Думала, вместе будем опылять «джон-бер». И вдруг мне срочно пришлось уехать. Пропадёт, думаю, наш опыт.

Приехала — все кусты увешаны стерильными мешочками. А в них помидоры наливаются. До сотни на каждом кусте!

Рассказывают, что ровно в шесть утра (позже нельзя!) в огороде появлялся Коля. Как муравей, ползал у кустов, заглядывал в каждый цветок, прикасался к каждой тычинке.

Цветение тянулось долго. Сегодня один цветок откроется, завтра — другой. Но каждый раз ровно в шесть приступал к работе Коля. Четыре километра до школы, четыре обратно.



НЕ ПО ПОСЛОВИЦЕ

Рассказывает Лена ДОЛЖЕНКОВА (Курская область, Афанасьевская средняя школа).

«Каждому овощу — своё время» — говорит пословица. Одному — тёплое лето, другому — золотая осень. Только свёкле не везёт. Дождливая холодная пора застает её ещё в поле.

А если пословица неправда? Прошлой осенью, в конце октября, вышли наши свёкловоды в поле.

— Свёклу убирать? — спрашивают односельчане.

— Нет, сажать!

Прямо под снег высадили свёкловые семена. Задумали сделать сахарную свёклу озимой. И получились. Уже в апреле дружно пробилась всходы. А к августу и корнеплод разросся.

— Мы сейчас свободны. Завтра все выйдем на ток.

Люда побежала по домам, каждому члену бригады говорила:

— Завтра с утра — на ток.

Все согласились. Но утром пришли, не считая Люды, только семь человек.

Вечером состоялось собрание бригады. Те, кто не пришёл, оправдывались:

— Думал, все придёт, без меня обойдётся.

На следующее утро вышли на работу все. И те, кто не пришёл вчера, испукая вину, работали каждый за троих. И в следующие дни трудился так, что председатель Пётр Никифорович Редченко попросил Люду отметить лучших в первом листке.

Все бригады обезумела, чьи записать фамилии. Судили-радили, и вдруг одна девочка (одна из тех, кто не вышла в тот день на работу) сказала:

— Ребята! На этом листке должно быть семь фамилий.

Никто не стал спорить. Это было справедливо. В боевом листке появились фамилии: «Вербицкая Валия, Вербицкая Люба, Ростовцева Тая, Звягичева Катя, Мусиенко Катя, Орлова Вара, Матвеевко Тая».

Во всяком деле честь первому, кто, не раздумывая, сразу спешит туда, где он нужен.

Р. КОВАЛЕНКО.

Краснодарский край, Васильевский район, колхоз «Рассвет».



НА ПОЛЯНКЕ стоит пенёк. Широкий такой, удобный. Сядет на него Люда Глайдыр, возьмёт книжку в руки. Начинается сказка...

Мушкетёрами называют себя Юра Байдак, Саша Ананьев и Лёва Туранов. Только шпак у них нет. Да лихих коней заменит ветвица берёза. Видно с неё балкобалеко. И то, что в соседнем отряде происходит, и даже то, что в соседнем лагере.

— Готовьтесь, ребята! — кричит Юра вниз товарищам. — Столы уже готовы. Сейчас соревнования в настольный теннис начнутся.

Но что бы ни делалось в лагере, каким бы интересным ни казался день, самое большое удовольствие, разбавившись, кинуться в тёплые волны озера.

Здравствуй, озеро! Здравствуй, солнце!

Фото Я. ШАХНОВСКОГО.

Ярославская область, пионерлагерь «Вотки».



огромный континент Гондвана. Он объединил нынешнюю Австралию, Антарктиду, Южную Америку и Африку. Всякое зверье могло в те времена свободно ходить, ползать, летать из конца в конец этого гигантского континента. Потом, как считают эти учёные, Гондвана раскололась, и её части за миллионы лет «разъехались», образовав нынешние материки.

Кости лабиринтодонтов и раньше находили в Южной Африке, в Австралии. Лабринтодонт был пресноводным. Преодо-



Б. И. СИЛКИН,
научный сотрудник Геологического комитета Академии наук СССР.

БЫЛ разгар короткого антарктического лета — всего минус десять, можно даже поработать неплохо и без перчаток. Полярники Питер Баррет и Дейвид Джонсон карабкались по склону горы. Взгляд Пэта остановился на каком-то тёмном пятне.

Пэт позвал Дейва, внимательно приглядевшись, они решили, что перед ними кости неизвестного существа, обитавшего некогда в Антарктиде.

Носточка размером в шесть-семь сантиметров была вкраплена в скалу. Осторожно застучали геологические молотки, и находка стала по частям отделяться от камня. Потом осторожно кропотливо собирали из десятка обломков, склеивая

— Ребята, пора назад. — Миша встал, размял замешенные от сидения ноги. И, когда они шли по пляжу, сказал: — Ты только напортишь всем, надо не так. Сейчас не восьмой век...

Утром следующего дня плотик качался на старом месте, в бухте Амфор, — так прозвали они бухту у Дельфиньего мыса.

Первым погрузился Миша. Глотуха как можно больше воздуха, плотно сквав в зубах резнойной загубник трубки, он ринулся вниз, и узкое, длинное, сильное тело его обогнало со всех сторон прохладная вода. В одной руке Миша держал ломик, другой уселено грёб. Утро было безоблачно, и дно хорошо просматривалось — всё в голубых пятнах и зыбких солнечных бликах. А до него было немало — метров семь.

Миша всегда любил море, но сейчас — особенно, сейчас, когда они обнаружили эту амфору. Зеленухи, ерши, лобанчики — это давно приелось. Зато теперь, бросаясь в море, в его глубину, он словно дорвался до какой-то тайны. Того и гляди где-то рядом, среди зашмысленных камней и шевелящихся водорослей, в зеленюватой мраке вдруг замирает длинный, чудом уцелевший каркас того самого греческого судна...

Вдур его сердце радостно толкнулось внутри. Вон, вон она — глубоко вросшая в дно, полукруглая, грязно-рыжая, с приплюснутой к туловищу ручкой, слепленная и обожжённая, может, в самых античных Афинах!

В который раз уже видит её, а всё не может привыкнуть.

Коснувшись пальцами дна, Миша сразу зажал обеими ступнями большой гладкий камень — специально огустил его сюда, чтоб вода не выталкивала. Пригнувшись, провёл ладонью по скользкому плавному телу амфоры. И, подымая со дна муть, стал долбить ломиком грунт — прочно спекшийся массив гальки. Точными ударами он рубил, выворачивал, двигал. И был очень осторожен.

За эти дни они аккуратно окопали её вокруг, но амфора точно намертво вросла в грунт. «Дурни мы, видно, — на мгновение мелькнуло у Миши, — не надо было форсить, скрывая от Фёдора Михайловича, он бы советом помог, а то и сам справил бы с нами». Но мысли даже о Фёдоре Михайловиче отвлекли и мешали сейчас. Уже невозможно было работать — всё сильней жало на уши, слегка подташнивало, и воздуха в лёгких оставалась скудная капля. А вот Катран бы ещё терпел. Он всех пересканивает секунд на десять — пятнадцать.

Миша ещё ударил два раза, положил ломик рядом с амфорой и отпустил камень. Чтоб не выскочит быстро —

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 60—63.

от резкой смены давлений может заболеть голова, — он, вспылав, притормаживал руками и ластами. Вот и вверх, и тень плотика, и зыбкие ребячьи головы на нём. Миша изо всей силы дунул в трубку и вытолкнул струю воды. Глубоко вдохнул — в грудь поплыл одурающе свежий воздух.

И слова, кивляя вназад. Тук-тук, — громко отдалась под водой, стучал ломик. Кусок за куском отваливался породе. Главное, чтоб амфору не задеть...

— Она с сестрой ничего не знают, — буркнул Катран, — и ты никому ни слова.

Илька меж тем секунд пять уже трудился на глубине.

«Что в ней может быть? — думал он. — А вдруг? Нет... Скорей всего ничего. Что может сохраняться за пятнадцать — или сколько их там прошло — веков? Конечно, как говорил Фёдор Михайлович, наукой не подтверждено, что греки хранили в амфорах деньги, амфоры у

медленно выскочить наружу. Но он терпел и всё глубже подврался под бок амфоры. Он бил аккуратно — не дай бог задеть её! Тогда он сразу откатится к последним мальчишкам и займёт место где-то возле этого ульяны Василья... Никак нельзя промахнуться и разбить её. По стене к Дельфиньему мысу можно пройти и после третьей попытки — и он пойдёт! А попробуй найди на дне вторую амфору!

Илька всплыл и опять пошёл на погружение, но кто-то цепко схватил его за ногу.

— Хватит, Жоркина очередь! — раздался чей-то голос над водой.

Миша, небось? Ой, достается!

Илька рванул ногу и стремительно пошёл ко дну: они думали, он обессилел? Они всегда думают о нём не так. Не так, как надо! Они ещё узнают, чего он стоит! Илька стал колотить ломиком.

— Подводный лыхач! — сказал Миша, когда Илька, наконец, подплыл к плотнику. — Хочешь, чтоб права отобрал?

— Попробуйте, — процедил Илька. Катран, как всегда, долго не появлялся, а потом его вдруг словно выбросило вверх, и сперва из воды вылетела его тёмная рука, а в ней... нет, Миша не мог поверить глазам — в ней была гнутая глиняная ручка...

— Что ты наделал! — закричал Миша, так закричал, что плотик встрахнулся на воде и закачался. — Что ты натворил!

«Вот он, твой хваленый Катран, поблбузил!» — подумал Илька при виде этой ручки и быстро отвернул от Миши своё всенушчатое тонкогубое лицо, потому что откуда-то из глубины его вдруг вырвался против его воли радость и ярко вспыхнула на лице.

Иудино дерево

Одну было странно, что из-за этих вот никудышских глиняных черепков было столько возни, волнений, крика. Мальчишки чуть не подрались! Ну хорошо, древние, ну хорошо, античные, но толку-то что? — Обломки амфоры нёс в хозяйственной сумке Миша.

— Зачем они нам? — сказал Илька, фрезгило отпорхивая вижкою губу. — Целую неделю — стубили! И это всё ты, Катран...

— Сам бы попробовал! — ооздился Катран. — Век бы нам не отодрарь делую... Я видел в музее осколки и помельче. Правда, Миш? Потом их ведь скрепят можно! — Попробуй.

Миша быстро шёл по пляжу, точно хотел немедленно узнать: всё потеряно или ещё не всё. Одик не отставал от него.

Мишут через пять Миша останавливался. — Если встретим Фёдора Михайловича — ни слова, — предупредил он. — Починим — тогда и покажем.

(Продолжение следует)

А. МОШКОВСКИЙ ПОВЕСТЬ Рис. Л. СМЕХОВА.

ДЕЛЬФИНЬИ МЫС



И опять воздух на исходе... Через шесть погружений мускулы рук стали важными, ноги слегка свело, в голове шумело от недостатка воздуха: надо было не задерживать, всплыть секунд на десять раньше и не идти наперсони с Жорой: он-то рыбакский сын, истинный Катран...

«Ну хватит! Лезь на плотик, — приказал себе Миша, — Нет, не хватит... Ещё, ещё секунд... Ну ещё полсекунды... Лезь! От всех требуешь дисциплины, а сам...» Миша медленно вскарабкался на плавающий плотик. Вынул трубку, стащил маску — свежий воздух ворвался в него, и он чуть не потерял сознание. Но теперь его было нельзя — на него смотрело столько глаз!

Маску у него выхватил Илька. В воде натянул ласты, просушил в тугую маску голову и мгновенно пошёл ко дну. Миша посмотрел на берег и опять увидел того самого, вчерашнего толстячка.

— Уже явился твой контрозедчик, — Миша коснулся плечом раскалённого плеча Катрана, левявшего рядка. — Дисциплинированный!...

них предназначались для вина, зерна и разных масел. Но бывает, и наука ошибается...»

Его рука скользнула к горлышку, и длинные худые пальцы полезли в вязкий холодный ил. Вдруг что-то болно кольнуло палец, Илька отдернул руку и выругался про себя: «Завёлся в амфоре кто-то? У-у, гад!» И тотчас с утробной энергией заработал ломиком. И подумал: Здорово Миша наворочал тут галька за свои погружения! Старался... Чтоб верховодить и покривлять на других! А ведь он-то, Миша, самый обыкновенный и к тому же года на два моложе его... Но умеет показывать себя, сделать вид, задать нос... И как это получилось, что Миша стал над всеми? Хорошо бы ему, Ильке, откопать сейчас эту амфору, самому откопать и всплыть с ней... У всех, как по команде, глаза б на лоб! Добыл! Отодрал ото дна! Первый!

Время от времени Илька всплывал, хватал через высушующую трубку воздух и снова погружался. Старательно бил ломиком, тщательно целаясь и выдымая ил. Устал. Захотелось не-

ВОЗВРАЩАЙСЯ, АИСТ!

Это была большая и красивая птица. Она отстала от своей стаи и летела с журавлями. Мы не знаем, что случилось, но аист упал на железнодорожную линию недалеко от посёлка и не мог уже больше взлететь. Папа принес его домой. Мы назвали его Лианом. Лиан клевался, но потом перестал.

Больше всего аист любил рыбу. Каждое утро мы ходили с ним на озеро ловить ерши. Посмотреть на Лиана приходили даже взрослые, а о ребятах уж нечего и говорить. Скорой аист стал выдоравливаться. Все радовались. Однажды нам закрычали:

— Посмотрите, посмотрите вверх! Ваш Лиан летает!

Все были поражены красотой полёта Лиана. Он поднялся очень высоко и летал над посёлком. Аист облетел всю местность и вернулся к нам. Мы поняли: он прилетел прощаться. Я покормила его и отпустила. Через несколько минут Лиан снова взлетел, но больше не кружил, а полетел напрямую — в Африку!

Дорогая редакция! Я обещаю, что Лиан вернётся. И тогда я напишу об этом.

Тамара КУСА, г. Комсомольск-на-Амуре, посёлок Старт.

ДРАЧУНЫ

Любопытно бывает понаблюдать за птицами, посмотреть, как они себя ведут, что делают. Мне, например, кажется, что сарделесе и драчливее птиц, чем вороны, нет.

Стоит огромная старая ель. И хозяйничает на этой ели ворона. Их там великое множество. Толстые мохнатые сучья вот-вот обломаться. А внизу, на земле, пёршишки, пух. Воинственно настроены вороны: без конца ссорятся, дерутся. Никак не может устоять своим отношениям! Они без умолку болтают. Вдруг одна из ворон толкнёт другую, и начинается перепалка.

Остальные птицы не вступают в драку. Сидят и смотрят, глупо ворочая головами из стороны в сторону. Смешно даже становится. Есть среди них одна ворона, наверное, главная. Она разнимает дерущихся. И ту, которая завела ссору, обычно прогоняет с ели. Мир снова восстанавливается.

А потом всё начинается сначала...

Л. САВОНЕННОВА.

НАШ КОСОПАПЫ

Нашего медвежонка зовут Амур. Он очень любит играть с ребятами. Мы назвали его около большого камня. Он был крохотный и ещё слепой. Мы выкормили сиротку мишку. С тех пор он и живёт у нас. Совсем ручиной.

Серёжа ПРУСАКОВ, Ваширская АССР, г. Велорец.

ЭСТАФЕТА ВЕСЕЛЫХ ЗАТЕЙ «ШУТОЧНЫЙ ПОХОД»

Не перестает дождь. А мы хотели идти в поход. Как быть? Ребята зовут: «Затейники, где вы!»

Тут мы и придумали этот «Шуточный поход». Попробуйте и вы сыграть в него, если у вас дождь.

Пока вы разбиваетесь на две команды, затейники раскладывают на полу рюкзаки и все вещи для похода.

Сигнал. Команды бегут собирать и укладывают походное снаряжение. Кто скорей!

На пути «болото». Нажда команда получает по две дощечки. Надо пройти по ним на другую сторону «болота», всё время переставляя их руками. Кто быстрее закончит путь, не оставивших в «болоте»!

Ловите сачками «бабочек». Это шарик от пинг-понга. Затейники кидают их каждой команде. Кто поймает больше «бабочек»!

Теперь шарик на полу. Ловите их тоже сачками. Это «рыбы».

На полу рассыпаны «грибы» — любые мелкие вещи. Их надо собрать, передаваться на корточках.

Все устали, еле идут. Это потому что затейники связали верёвочками ноги каждому игроку. Смешно передаются ребята! Какая команда первой вернётся домой! Тоталь прыгать нельзя.

Лариса БАЛЬЧУГОВА, Надя ДАНИЛОВА. Иркутская область, Ангарский Дворец пионеров.